

de la blanca, que se pide menos, continúan nominales. Miel de Abejas.—Sigue escasa y sus precios muy firmes de 46 á 47 centavos galón, con envase, para la exportación.

MERCADO FINANCIERO Y DE VALORES Cambios.—El mercado abrió regularmente activo y de alza, siguiendo rigiendo los precios con gran firmeza por todas las divisas y no obstante haber disminuído bastante la solicitud por estar ya cubiertas las más apremiantes necesidades del comercio importador, cierra el mercado con mayor alza, debido á las nuevas importaciones de oro habidas en la semana.

Acciones y Valores.—El mercado abrió algo irregular, firme por ciertos valores y con una pequeña baja por otros y después de leves fluctuaciones, se afirmó nuevamente, debido al retraimiento de los tenedores que estuvieron muy parcos en ofrecer sus valores á la venta, por lo que lo poco que se sacó á la plaza, fué obteniendo precios gradualmente más elevados hasta cerrar la plaza regular ente, animada y muy sostenida.

Plata española.—Ha fluctuado durante la semana entre 96.14 y 97.12 y cierra hoy de 97.14 á 97.12 por ciento.

Metálico.—El movimiento húbido desde primero de Enero, es como sigue:

Table with columns for Importación (ORO, PLATA) and Exportación (ORO, PLATA) for various months and years.

Exportación de tabaco en Noviembre

(De "El Tabaco" del 10 de Diciembre.)

Valor del tabaco en rama y elaborado exportado por el puerto de la Habana durante el mes de Noviembre de 1909 comparado con el del mismo mes del año de 1908:

Table comparing tobacco export values for 1908 and 1909, categorized by tercios, cigars, and picadura.

Hemos exportado de menos en el mes de Noviembre de 1909 por valor de \$580,141 comparado con lo exportado en el mismo mes de 1908.

Rama: (tercios) hemos exportado en Noviembre de 1909, 3,711 tercios menos que en igual mes de 1908.

Tabaco: En Noviembre de 1909 hemos exportado 3,987,532 tabacos menos que en igual mes de 1908.

Cigarros: Hemos exportado en Noviembre de 1909 329,827 cajetillas menos que en igual mes de 1908.

Picadura: En Noviembre de 1909 hemos exportado 2,494 kilos más que en igual mes de 1908.

El promedio del valor que alcanza cada tercio de tabaco exportado en Noviembre de 1909 es de \$42.99 tercios ó sea \$5.01 menos que el valor que alcanzó la rama exportada en Noviembre de 1908.

Vapores de travesía

Table listing shipping schedules for December and January, including destinations like Hamburg, New York, and Mexico.

Diciembre: 22—Frankenwald, Veracruz y escala. 23—Texas, Progreso y escalas. 26—Virginie, New Orleans.

Enero: 2—La Champagne, Veracruz. 10—Sharistan, Puerto México.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN Como Herrera, de la Habana todos los martes á las 5 de la tarde, para Sagua y Calbariá. Aliva II, de la Habana todos los miércoles á las 5 de la tarde, para Sagua y Calbariá, regresando los sábados por la mañana. — Se despacon á bordo. — Viuda de Zuleta.

Puerto de la Habana

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO Para New York vapor americano M. Castia por Zaido y comp. Para Veracruz y escalas vapor inglés Cayo para Dussay y comp. Para Moblia vapor noruego Times por L. V. Place. Para Veracruz y escalas vapor americano Mérida por Zaido y comp. Para New York vapor americano Saratoga por Zaido y comp. Para Veracruz y escalas vapor New York vapor inglés Potomac por J. Balcells y comp. Para Puerto México, Veracruz y escalas vapor inglés Conway por Dussay y comp. Para St. Nazaire y escalas vapor francés La Navarre por E. Gays. Para New York vapor americano Monterey por Zaido y comp. Para Veracruz y escalas vapor americano Esperanza por Zaido y comp. Para Veracruz vapor español Montserrat por M. Otaduy.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

L. P. GARRON De Tampa y Key West en el vapor Mascotte. Sres. A. Aróstegui y familia — J. Trompson — José Suárez — W. G. Bexner — José B. Alvarez — Antonio Blanco — D. Gatero — José Jiménez — V. Ramos — R. Jiménez — A. Valiades — Cándido Machado — Gerardo Fernández — Emilio Martínez — Enrique Carrillo — Bernardo Pérez — José Pérez — Manuel Alonso — José Rodríguez — Q. Domínguez — Vidal Estino — Serafín Inclán — Pedro Marqués — José Valiente — Felipe González y familia — Marcos Torres — Esteban Hernández — Amalia Lamas — Miguel Sandrino — Matilde Pastor — Ramón Nerlo — Jesús Rodríguez — P. Moxi — L. Landon — Pura Espina — Antonio Díaz — José B. Díaz — Alberto García — José Piñero — José Pinedo — Pío Pena — W. Pannill y 42 mas.

MANIFIESTOS

DICIEMBRE 11: 640 Vapor americano Mascotte procedente de Tampa y Cayo Hueso consignado á G. Lawton Childs y comp. DE TAMPA A. Armand: 150 cajas huevos. Horter y comp.: 500 sacos obono. Southern Express Co.: 3 bultos efectos. L. E. Gwinn: 18 cajas árboles. A. R. Langwith: 1 id. id. Pel y comp.: 973 atados cortos.

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL

Table with columns for Banqueros and Comercio, listing various financial instruments and their values.

VAPORES COSTEROS

Asúcar centrifuga de guarapo, polarización 96 en almazán á precio de embarque á 5 1/2 (frutos existentes). Idem de miel Pol. 89 Nominal. Envases á razón de 60 centavos.

VALORES

Table listing various bonds and securities, including Bonos de la R. de Cuba, Obligaciones del Ayuntamiento, and others.

OBLIGACIONES

Table listing specific obligations and their values, such as Obligaciones Generales de Gas y Electricidad.

ACCIONES

Table listing various stocks and companies, including Banco Nacional de Cuba, Banco Español de la Isla de Cuba, and others.

Table listing preferred stocks of Havana Electric Railways and other companies.

COTIZACION OFICIAL

BOLSA PRIVADA

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro 4 á 6. Plata española contra oro español 97 1/2 á 97 3/4. Greenbacks contra oro español 109 1/2 á 109 3/4.

VALORES

Table listing public funds and other securities, including Empréstito de la República de Cuba and various bonds.

OBLIGACIONES

Table listing various obligations and their values, such as Obligaciones Generales de Gas y Electricidad.

OBLIGACIONES

Table listing specific obligations and their values, including Banco Español de la Isla de Cuba and others.

OBLIGACIONES

Table listing various obligations and their values, such as Banco Nacional de Cuba and others.

OBSERVACIONES

Correspondiente al 11 Diciembre 1909 hecha al aire libre en EL ALMENDRARES. Obispo 54 para el DIARIO DE LA MARINA.

TEMPERATURA

Table showing temperature and barometer readings for the day.

OFICIAL

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.—Negociado del Servicio de Faros y Auxilios á la Navegación. — Arsenal. — Habana 23 de Noviembre de 1909. — Hasta las dos de la tarde del día 12 de Diciembre de 1909 se recibirán en esta Oficina proposiciones en pliegos cerrados para la contratación del servicio de comunicación y abastecimiento del faro de Puerto Padre, y entonces dichas proposiciones se abrirán y leerán públicamente. Se darán pormenores á quien los solicite. — E. J. Babin, Ingeniero jefe de Negociado del Servicio de Faros y Auxilios á la Navegación. alt. 6-25

Empresas Mercantiles y Sociedades.

SOCIEDAD CASTELLANA DE BENEFICENCIA

Teniendo esta sociedad que celebrar Junta General extraordinaria para tratar en ella de la venta de valores, según previene el artículo 56 de su reglamento. Se convoca á dicha junta para el día 20 del corriente á las 8 de la noche, en el Casino Español de esta ciudad, Neptuno y Tradador. El Sr. Presidente me encarga ruego á los señores asociados asistan á dicha junta, por tratarse en ella asuntos de interés para la Sociedad. Habana, Diciembre 11 de 1909. El Secretario LUIS ANGULO 8-12 C. 3917

ASOCIACION CANARIA

De orden del Sr. Presidente General interino y con arreglo á lo que determinan los Artículos 62 y 65 del Reglamento General vigente, se cita por este medio para la Junta General ordinaria que se celebrará en el local social, Teniente Rey 71, el día 19 del corriente mes á las 12 m., con objeto de llevar á efecto las elecciones á que dichos artículos se refieren. A los señores que concurrirán á votar se les exigirá el recibo del mes corriente, de acuerdo con lo que previene el Artículo Octavo, en un inciso Sexto y siempre que estén comprendidos en lo que determina el Artículo quinto inciso 32, del citado Reglamento. Habana, 12 de Diciembre de 1909. El Secretario Contador Interino Domingo Rodón. 21-12-8m-12 C. 3918

"EL IRIS"

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS

Establecida en la Habana el año 1877 ES LA UNICA NACIONAL y lleva 54 años de existencia y de operaciones continuas CAPITAL respon sable \$ 50,124,945-00 SINIESTROS pagados hasta la fecha \$ 1,660,773-59 Asegura casas de cantería y azotes con pisos de mármol ó mosaico, sin madera y ocupadas por familias, á 17 y medio centavos oro español por ciento anual. Asegura casas de mampostería, sin madera, ocupadas por familias, á 25 centavos oro español por ciento anual. Asegura casas de mampostería exterior, con tabiquería, interior de mampostería y los pisos todos de madera, altos y bajos, y ocupados por familias á 32 y medio centavos oro español por ciento anual. Casas de mampostería, cubiertas de tejas ó de asbestos, con pisos altos y bajos y tabiquería de madera, á 40 centavos por ciento anual. Casas de madera, cubiertas con tejas planas, metal ó asbestos y azotes con los pisos de madera, habitadas solamente por familias, á 47 y medio centavos oro español por ciento anual. Los edificios de madera que tengan establos, cuadras, bodegas, café, etc.; pagarán lo mismo que éstos, es decir el 50 por ciento oro español anual, el edificio pagará lo mismo, y así sucesivamente estando así otras escalas pagando siempre tanto por el contenido como por el contenido. Ofician: en un propio edificio, EMPEDRADO 24. Habana, 30 de Noviembre de 1909. C. 3807

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA

Con arreglo á lo que previene las Estatutos Sociales en su artículo 46, se convoca á los señores asociados de la Junta General preparatoria de Elecciones, que tendrá lugar á las siete y media de la noche del día 12 del mes actual, en el Salón de Fiestas del Centro Social, en el edificio cuyo acto se procederá con arreglo á lo que previene el artículo 47 del Reglamento Social, primeramente al cuarto de hora de la elección de los señores que han de ocupar los cargos de Presidentes de Mesa, Presidentes de Junta, y Suplentes de Mesa y Suplentes de Junta en las Elecciones. La entrada será por el calle del Prado, y antes de entrar en Junta presentarán los señores concurrentes el recibo de haber respondido al mes de la fecha. Del cual se tomará nota y se entregará al asociado una papleta para la entrada en Junta y votación. Se recomienda á los señores asociados concurrir con anticipación á la hora consignada á fin de no demorar el comienzo de la Sesión. Habana 6 de Diciembre de 1909. El Secretario Mariano Panigada 57-7-1m-16 C. 3896

COMPANIA AZUCARERA DE SANTA TERESA

CONVOCATORIA

El día 15 de Enero próximo, á las 12 M., tendrá lugar en la Junta General de esta Compañía, situada en este Centro, la Junta General Ordinaria de Accionistas, en la cual se prescribirán los artículos Quinto y Sexto de los Estatutos vigentes. En dicha Junta se dará cuenta con el Balance General de la Compañía y se regulará la elección de una nueva Directiva para el presente Año Social, se explicará el Balance General con respecto al Dividendo que se repartirá en 31 del corriente, se regulará la elección de una nueva Directiva para el presente Año Social, se explicará el Balance General con respecto al Dividendo que se repartirá en 31 del corriente, se regulará la elección de una nueva Directiva para el presente Año Social, se explicará el Balance General con respecto al Dividendo que se repartirá en 31 del corriente. Y para su publicación en el DIARIO DE LA MARINA, se expide la presente en el Central Santa Teresa, á 7 de Diciembre de 1909. Ernesto Ledón, Secretario 49-10-2 C. 3898

ASOCIACION CANARIA

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Presidente General P. M. con arreglo á lo que previene los Estatutos Sociales vigentes, se cita por este medio para la Junta General extraordinaria que se celebrará en el local social, Teniente Rey 71, el día 12 del corriente mes, á las 2 p. m., con objeto de proceder á la constitución de las mesas que habrán de intervenir en las elecciones, según dispone el artículo 53 del Reglamento General. Para poder asistir á dicha Junta, es requisito indispensable estar comprendido en lo que determina el artículo octavo del expresado Reglamento General. Habana, 4 de Diciembre de 1909. El Secretario Interino Domingo Rodón. 11-5-7d-3 C. 3880

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA

Por acuerdo de esta Sección sancionada por el Sr. Presidente Social, el próximo Domingo 13 de Diciembre de 1909, tendrá lugar en la Casa de Salud de esta institución y en conmemoración del día de la PURISIMA CONCEPCION, Patrona, Excmo. del Establecimiento, una fiesta religiosa, y al efecto á las ocho de la mañana se celebrará una misa rezada recibiendo la primera comunión las alumnas de las Academias que sostiene la Asociación. Terminado este acto comenzará la MISA CANTADA dentro de la tarde, por el Sr. MONTU PROPIO DE SU SANTIDAD, ejecutando la solemne MISA DE VANELLA, tomando parte distinguidos artistas, el coro de la Sección de Filarmónica de esta Sociedad, y nutrida orquesta, bajo la dirección del Maestro señor Garpar Agüero. En observancia de lo que previene el artículo 10 del Reglamento Social, se celebrará el notable banquete señor Joaquín Gordón. Lo que de orden del señor Presidente interino de la Sección, se ha publicado. Habana 7 de Diciembre de 1909. El Secretario Mariano Panigada 31-9-1m-12 C. 3886

BANCO NACIONAL DE CUBA DEPOSITARIO DEL GOBIERNO Activo en Cuba: \$23,000,000-00 SECCION DE VALORES EN COMISION Guarde Ud. sus bonos, acciones ó otros valores en este Banco, el cual se encargará de cobrar los cupones, dividendos é intereses correspondientes, remitiendo su producto á cualquier punto en Cuba ó en el extranjero que Ud. indique. 16 Sucursales en Cuba SUCURSAL EN NUEVA YORK: No. 1, WALL St. BANCO NACIONAL DE CUBA C. 3761

FUME Susini CIGARRO SIN RIVAL Es lo mejor que se puede fumar! Vl. encontrará en las cajetillas una sorpresa de arte. C. 3773

BANCO INDUSTRIAL DE CAMAGÜEY Directores gerentes: ARTURO TOMEU OLIVERIO TOMEU RAFAEL FERNANDEZ Gerente de Fernandez Junquera Co. Consejo de Dirección: JAVIER DE VARONA Hacendado y comerciante banquero. JUAN BILBAO Proprietario y hacendado. Dr. ENRIQUE HORSTMANN Abogado y propietario. Departamento de Certificados Redimibles de \$25, \$50 y \$100, á cuota mensual de 25 cts., 50 cts. y 1 peso. Agencia general en la Habana: Cuba 106, entre Muralla y Sol. Se solicitan Agentes. C. 3771

COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS Altos del BANCO NACIONAL DE CUBA.—PISO 3º, TELEFONO 3022, HABANA Presidente: Pedro Gómez Mena. — Vice Presidente: José López Rodríguez. — Directores: José María Bériz. — Ramón López. — Oscar Fontes Sterling. — Manuel A. Coroalles. — Julián Linares. — William A. Merchant and Agapito Cagiga. Administrador: Manuel L. Calvé. — Secretario Contador: Eduardo Téllez. — Letrado Consultor: Vidal Morales. FIANZAS de todas clases y por módicas primas, especialmente para Colocadores de la Lotería Nacional, Contratistas, Asuntos Civiles y Criminales, para Aduana, funcionarios públicos etc. etc. Para más informes dirigirse al Administrador. C. 3777

BANCO DE LA HABANA DIRECTIVA: CARLOS DE ZALDO, Presidente. JOSE I. DE LA CAMARA, Vice-Presidente. ELIAS MIRO, Miguel G. Mendoza, Marcos Carvajal, Sebastian Gelabert, Carlos I. Parraga, Secretario. SARAS E. DE ALVARE, Federico B. Zaldo, Jose Garcia Tuson, Leandro Valdes, J. C. Martinez y John S. Durand, Sub-Gerentes. CALLE DE CUBA, ESQUINA A OBRAPIA. C. 4021 alt. 72-25d-6

Compañía Hispano Americana CONSTRUCCIONES SPANISH & AMERICAN BUILDING CO. Construcciones, contratas y obras Arquitectónicas de todas clases. Lamparilla 4 (entrada por Baratillo).—Teléfono 721 HABANA.—CUBA C. 3851 alt. 26-21N.

"EL GUARDIAN" Corresponsal del Banco de Londres y México en la República de Cuba. CONSTRUCCIONES, DOTES E INVERSIONES Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables. OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22 TELEFONO 646 C. 3808

AVISOS A LOS LUARQUESSES Con el fin de formar un club regional dedicado exclusivamente al esparcimiento de sus socios, que llevará por nombre "Club Luarques", y que se compondrá con elementos pertenecientes al congreso de Valdes ó Luarca (Asturias), se cita por este medio á todos los hijos de esta hermosa región, para que concurrán á la junta que se celebrará en los salones del "Centro Asturiano" el próximo Domingo, día 12, á las tres de la tarde. Luarqueses, no faltéis! LA COMISION 11-10-2m-11

Ramón Benito Fontecilla Comerciante comisionista, Corresponsal del Banco Nacional de Cuba. Real número 484 Apartado 14, Jovelanos, Cuba. 317-208x 3891

CAJAS RESERVADAS Las tenemos en nuestra Bodega construida con todos los adelantos modernos y las adquirimos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados. En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1904. AGUIAR N. 103 N. GELATS y COMP. BANQUEROS 31-5-16 C. 3895

VIDA MUNDIAL

El Mensaje enviado recientemente por Mr. Taft al Congreso de los Estados Unidos es un documento discretísimo; pero no dice nada que merezca singular elogio ni está escrito con mucha gracia.

Taft lucha en esto con el recuerdo de Teodoro Roosevelt, y lucha de manera desventajosa.

Roosevelt era un admirable redactor de tales documentos, porque era y es un literato insignie, porque tiene una viva imaginación y porque su audacia no conoció jamás barreras.

En cada mensaje planteaba una cuestión nueva y la planteaba brillantemente.

Asimismo sabía exponer con deliciosa amenidad los hechos consumados, y cuando se dirigía al Congreso de su país, más parecía un historiador y un sociólogo que un mero Presidente.

De cuando en cuando solía también parecer un poeta.

Entonces desafiaba... Taft le supera, como hombre de gobierno, en discreción, habilidad y tacto; pero bajo ningún concepto en el difícil arte de despertar el interés público, cuando se abren las Cámaras y el tenor del Ejecutivo entona la romanza inaugural...

La aviación ha tenido una nueva víctima, y esta vez de nacionalidad española.

El señor Fernández era un humilde sastre que se enamoró de la conquista del aire, y cambió la mesa de cortar por un biplano tipo Wright.

Imaginaos los esfuerzos que tendría que hacer ese humilde obrero para construir su máquina y echarse a volar por esos aires.

¡Cuántas dudas, cuántos desengaños, cuántas cavilaciones!

Y todo ¿para qué?

Para estrellarse sin haber alcanzado todavía ningún éxito, para caer al principio de su gloriosa jornada por el espacio, para descender desde una altura de treinta metros, como cualquier quidam que se lanza de un cuarto piso.

Hay quien no nació para triunfar. ¡Pobre Fernández!

Ya el general Porfirio Díaz, Presidente de Méjico, le ha aplicado la ley de viaje al general Reyes, aspirante a la Vicepresidencia de esa República.

El candidato ha partido para Europa a bordo del vapor "George Washington."

Y no va solo a Europa, va también a Asia, visitando Francia, Inglaterra, Alemania, Italia y Japón.

Reyes explica su viaje del modo siguiente:

—Díaz, que se ha dado cuenta de los importantísimos cambios introducidos recientemente en los equipos y la táctica de los ejércitos extranjeros, desea que en el mejicano se aprovechen todos los modernos adelantos. Como es mi amigo y me distingue especialmente, quiere que yo me encargue de estudiar

la nueva milicia. Por eso le daré la vuelta al mundo.

Mientras tanto, el señor Corrales, privado y favorito de D. Porfirio, se queda en la Vicepresidencia, que no resulta tan divertida como el viaje de Reyes, pero que sí resulta la antesala de la Presidencia.

¡La "ley de viaje!"
¡Hermosa ley!
¡Suave ley!

¡Recordáis el famoso incendio del Bazar de la Caridad, donde perecieron ó quedaron heridas tantas gentes de conocido nombre?

En aquella catástrofe hubo héroes de pobre origen, hombres miserables que contraron en el incendio para salvar a sus semejantes ricos, bellos corazones que la desgracia no había acanallado.

Entre esos hombres generosos destacóse León Desjardins, cuyo heroísmo arrebató a las llamas cuarenta víctimas.

El Ministro del Interior le condecoró y la prensa le regaló 4,500 francos. Luego se perdió en la inmensidad de París.

Ahora ha reaparecido, pero ahogado en el Sena, a cuyas aguas entregó su cuerpo, para redimirse del hambre y el desencanto.

¡Injusticias de la suerte!

Nada más divertido que la América Central, donde el ínclito Zelaya entona hoy, con el futuro épico de la dictadura, el himno de la maternidad oficial.

Parece que el héroe renunciará en un plazo de tres semanas, y no por hastío del gobierno, ni inspiración desinteresada, sino porque los rubios habitantes de la América del Norte le ha cogido ojeriza.

Por otra parte, el Presidente de Honduras ha promulgado la ley marcial, con un solo fin: vengarse de sus enemigos; pues allá no existe revolución ni trastorno alguno que amerite tan rigurosa medida.

Esto no lo murmuran los enemigos del señor Presidente, sino lo afirma su amante primo el doctor Fausto Dávila.

Debe de ser delicioso vivir en esos países donde, a pesar de la ley de viaje, la ley de fuga, la ley marcial y otras leyes eliminadoras, no impera más ley que la del machete.

BATURRILLO

Habla Taft.

Se irritan contra mí algunos bondadosos amigos, cuando, a vista de las sombrías realidades nacionales, de nuestra dependencia y forzosa sumisión a la voluntad de un poder extraño, hablo. "No se deben sembrar simientes de desconfianza en nuestras fuerzas, ni mermarse en la conciencia nacional el concepto de nuestra soberanía," dicen.

Pero ¿desde cuándo es honrada la mentira, aunque ella halague a nuestro amor propio? ¿desde cuándo los hombres dignos, convencidos de una cosa, deben alentar engaños y candideces de los demás, en sentido contrario?

Acaba de decir el Presidente Taft en su mensaje a 90 millones de sus

paísanos: "Acordado por el Congreso que siga rigiendo el Tratado de Reciprocidad comercial con Cuba, aquel gobierno nos ha dado completa seguridad de no entablar ninguna negociación con otra Potencia, que pueda afectar a esta situación, sin consultarnos previamente."

Más claro, ni el agua: no podremos celebrar tratado de comercio con nación ninguna, sin permiso del gobierno de Washington. Hacedme el favor de darme el nombre de otra nación soberana, donde tal suceda. Hacedme el favor de ver si en la Ley Platt se dice algo que respalde esta exigencia. Decidme si son libres los pueblos que, para negociar acerca del simple cambio de sus productos industriales ó agrícolas, necesitan autorización del extranjero.

Las naciones independientes, ligadas a otras por convenios comerciales, tendrán la obligación de hacer á aquellas las concesiones que á otras acuerden; es un pacto recíproco, que deben cumplir. Pero de eso, á no poder negociar de por sí, media un abismo.

Supongamos que la autorización se pide, porque otro pueblo nos propone comprar mercancías que los Estados Unidos no llevan, ó porque el país reclama el abaratamiento de tal artículo. Supongamos que el permiso se nos niega. ¿Qué hacer entonces?

¿Enderezar el "Alacrán" y la "Araña" hacia Nueva York, en son de guerra? Supongamos que, desdenando el aviso, suscribimos el contrato y al otro día una resolución conjunta impone cien duros á cada tercio de tabaco, diez duros á cada saco de azúcar y cinco duros á cada bucal de piñas; ¿qué haremos? ¿fumarnos el tabaco y tomarnos las frutas en refrescos?

Contra la realidad no cabe más que el dolor; la protesta puede ser honrada y digna, pero estéril y tardía. Los pueblos pequeños dependen de los grandes; los productores viven de sus mercados y los débiles no pueden vencer á los fuertes, en lid franca. Y ese es nuestro caso, aparte la Ley Platt, que para garantía de paz ó independencia política se escribió, pero que no estatuyó nuestra esclavitud económica, porque esa ya estaba descontentada y vigente por las mismas circunstancias en el curso de los siglos.

¿Que no duele esto á mi corazón de cubano? Tanto como á los vuestros, optimistas insinceros. Pero no porque duela es menos cierto.

Por eso decía yo, en tiempo, y pienso aún: esclavos en lo económico, patrocinados en lo político, amenazados en lo social; ¿por qué no adelantarnos á los acontecimientos, reglamentando equitativa y solemnemente la dependencia, siquiera no fuera más que para quitarle su carácter de imposición y vencimiento?

Estadística macabra.

Reproduce y comenta "La Prensa" datos del "Journal Officiel" de París, acerca del movimiento demográfico de la nación francesa en el primer semestre de este año, y advierte que el hondo problema de despoblación y de criminalidad tiene su raíz en la constitución de la familia; que es como si dijera en el aspecto licencioso de las costumbres.

Cuando aquí se me censura porque siento la nostalgia de las viejas costumbres riollas, y se me habla del teatrillo inmoral de París, del divorcio elevado á ley civil, de los grandes progresos de la libertad y el derecho en Francia, pienso en eso que un diario oficial, órgano del Estado, hace saber al mundo: en Francia nacen menos niños, que hombres mueren; en Fran-

cia se naturalizan ciudadanos los belgas y los italianos, para ser soldados, porque no hay bastantes hombres útiles para el ejército; y esos extranjeros, domiciliados en las guarniciones, no sólo italianos y belgas, hasta jaidos alemanes, se casan en el país y mantienen un débil equilibrio con la despoblación natural del elemento nativo.

En solo un año, la criminalidad aumentó en un diez por ciento, dice "Le Journal." 185 mil causas fueron tramitadas, y el censo no acusaba más, sino menos pobladores; lo cual no obsta para que se nos regalen los oídos con cánticos á la decrecencia, al divorcio, al amor libre, al anarquismo, al lujo, á la pornografía; cosas inocentes y hasta plausibles si en efecto, la población francesa creciera, la raza se vigorizara y los publicistas patriotas no tuvieran que quemarse las pestañas averiguando los medios de dignificar las costumbres y engrandecer la familia.

Copia "La Prensa:"

"La prensa independiente reconoce que esa decadencia de la sangre francesa, se debe á que en vez de conseguir apoyo y encuzamiento por el gobierno, éste durante los últimos treinta años ha ejercido su poder contra la integridad moral y material de la familia, núcleo de vida y patria; y especialmente la ley del divorcio ha sido funesta para la sociedad."

Atenas y Roma, sintieron también esos síntomas de su muerte social y quisieron curar esa morbosidad con una educación física superior de la juventud y controlada por los Estados.

Esta no evitó su ruina, precisamente porque no la acompañó con las reformas de las familias, diezmadás, por el divorcio y el abandono oficial."

Digámoslo con respecto á Cuba: nadie me hará creer que no es patriótica, sincera y hondamente cubana, mi campaña contra las inmoralidades y mi condenación de pretendidos progresos que, rebajando el concepto de moral y familia, nos llevan á la criminalidad, primero, y á la anulación, después.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

El Ayuntamiento de la Habana acordó adquirir doscientos ejemplares del libro de Pennino, y doscientos que le compra la Secretaría de Gobernación, con cuatrocientos.

La Unión Española pide que se haga texto oficial la obra aludida: falta poco. Y la necesitamos, además; ó por lo menos, á Pennino le conviene que le hagan ese favor, y hay que hacérselo á Pennino, hay que estar bien con Pennino, porque puede influir mucho en el porvenir de Cuba.

Censurar, y quemar y golpear por el gusto de quemar y censurar, cosa vitanda es en todas partes; y debe serlo mucho más en Cuba, por las especiales condiciones en que se halla La Lucha lo decía hace tiempo, cuando hablaba de lo mucho que nos perjudicaban en el exterior y que perjudicaban á nuestro comercio esas campañas oposicionistas locas emprendidas por algunos compañeros.

Va esto para La Unión, que se expresa de este modo:

"Censuramos precisamente para que

allanen de estorbos la senda por donde cruza la máquina gubernamental, aquellos que por su posición están llamados á hacer el arreglo que se requiere para que la tal maquinita no halle obstáculos, tropiece y se destruya..."

Por entender que esto es lo digno, no alentamos al optimismo ficticio, ocultador de llagas que tarde ó temprano han de salir á relucir, y que mientras más cuerpo tomen más fáciles han de ser de dominar.

Nosotros creemos en la eficacia del aforismo médico que dice que mejor es prevenir que curar; pero que si hay que recurrir á lo último, lo que el medicamento no sana el hierro lo sana, y si no el fuego."

Y bien: eso puede hacerse sin ningún ensañamiento pernicioso; para sanar una llaga, no es preciso dedicarle la enchillada de un fondo, la tajadura de un suelto, la quemadura de otro suelto, el puntillazo de otro suelto más, y la maza de números enteros, durante días y días.

Tampoco es necesario poner las curas antes de ver las llagas; hacerse eco de los rumores infundados, que parecen que no mojan y empapan,—como el de los cuarenta millones de presupuestos—es proceder con cierta ligereza y quemadura. Y malo es ver en todo cosas buenas, porque las malas no se corregirán de esa suerte; pero á pesar de ver en todas cosas malas, porque las buenas pasan inadvertidas y quien oye tratar de tales cosas, forma muy mal concepto de nosotros. Por algo dice el refrán que son viciosos todos los extremos.

Hay que estar equidistantes del optimismo de encargo y del pesimismo sistemático.

El Mundo dice á Almagro:

"Desde hace algún tiempo el juez del correccional de la primera Sección, señor Enrique Almagro, viene demostrando tal encono, y tan apasionada persecución contra todo lo que tiene relación con el periodismo, que se ha hecho acreedor á la censura de toda la prensa de la capital.

El juez Almagro con su actitud constantemente hostil, puede crear una dificultad, primero para él, y luego para aquellos que son los directamente responsables de sus genialidades y errores.

Siempre hemos sido defensores del derecho y de la razón; siempre hemos protestado de los atropellos y de las injusticias, y si no hemos tenido reparo en ponernos á defender los derechos de los demás, no hacemos nada extraordinario defendiendo los derechos de nuestros propios amigos y compañeros, víctimas de venganzas y pasiones impropias é injustificadas.

Sépalos, pues, el señor Almagro, y sepa que para emprender esta lucha nos sobran motivos y medios, y si hasta ahora hemos tenido serenidad y calma, sus genialidades acabarán con nuestra paciencia."

Opinamos nosotros como El Mundo respecto al señor Almagro; pero deseáramos saber qué nuevos motivos dió para tratarle ahora de ese modo.

Copiamos lo siguiente de El Comercio:

"El secreto de la crisis liberal no se ha dado á conocer al país! Nosotros hemos podido sorprenderlo después de muchas investigaciones inútiles; y con la sinceridad que acostumbramos, di-

remos á la opinión pública toda la verdad respecto de este debatido asunto.

Aunque parezca increíble para encontrar la génesis de la crisis actual, es preciso remontarse á lo que ya se conoce con el nombre del "negocio del teléfono;" ó sea el célebre traspaso que se hizo á favor de la compañía "Havana Telephono", á raíz de constituirse el gobierno del general Gómez.

Las dificultades creadas por dicha compañía, vienen siendo motivo de discusión desde los tiempos interventores. Se recordará que en esta fecha, el Alcalde Municipal, don Julio de Cárdenas prohibió el que se establecieran postes en forma de trípode de hierro, por no estar, autorizado en la vía pública. Recientemente, el Ayuntamiento de esta ciudad, tomó el acuerdo de que en lo sucesivo no se permitieran "postes" de madera ni de hierro en las calles sino adosados á las paredes de las casas, por entender que esta medida era favorable al ornato de la capital y á la seguridad de los vecinos.

La "Havana Telephono" que por efecto de las concesiones del nuevo contrato, se halla recorriendo la casi totalidad de sus instalaciones, sufrió con el anterior acuerdo gran perjuicio, por la diferencia enorme entre el costo de los postes actuales y los que exigía la resolución del Ayuntamiento. Calcúlase que la diferencia ascendía á unos cientos de miles de pesos. En tal virtud, acudió al Alcalde Municipal, solicitando que se le permitiese usar postes de igual clase que los anteriores, por cuanto la defectuosa alineación de muchas casas, especialmente en las afueras, no permitía cumplir el referido acuerdo.

Dicha instancia fué remitida por el Alcalde Municipal interino, don Ingeniero Aspiazo, al Ingeniero Jefe, ordenándole que permitiese la instalación; á lo que se opuso resultantemente el señor Saaverio. Este informó que su deber era exigir el cumplimiento del acuerdo municipal, cuyas disposiciones no podía anular el Alcalde.

Así las cosas, comenzó á dejarse sentir la influencia de dos conocidos letrados, personajes del miguellismo y amigos íntimos del Presidente, cuyos nombres sonaron mucho cuando el negocio del teléfono. El único motivo para no nombrarlos en esta información, es que ya en la conciencia de todos se hallan.

¿No es cierto, lectores?

Uno de los referidos prohombres se dirigió por medio de carta á la Secretaría, acompañándole la solicitud de la "Havana Telephono," y diciéndole: "yo espero que se permita lo que se pide."

El referido letrado, á quien la opinión señala como el Presidente incógnito de la República, reconoce en su carta que la exigencia del ingeniero jefe se halla dentro de las condiciones del contrato; pero afirma—es principio vulgar de derecho que cuando una cosa es imposible no se cumple"; y entiende que los postes adosados no son posibles!

Garantizamos la autenticidad de este documento que hemos tenido en nuestras manos y que hemos visto leer en un corrillo de políticos liberales, comentándolo energicamente.

Como en la anterior ocasión, el señor Saaverio resolvió negativamente,

La Casa de Cores "La Acacia"

FUNDADA EN 1875.

Es la Joyería predilecta de las familias. Siempre las últimas novedades. "LA ACACIA", SAN RAFAEL 12, Teléfono, 1114.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49, Habana, 49.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

ALMORRANAS

Pocas personas ignoran que triste enfermedad constituyen las almorranas, pues es una de las afecciones más generalizadas; pero como á uno no le gusta hablar de estos padecimientos, hasta con su mismo médico, se sabe mucho menos que existe desde algunos años un medicamento, el *Elizir de Virginia Wyrdahl*, que las cura radicalmente y sin ningún peligro. No hay más que escribir: Productos WYRDAL, 21, AGUIAR, BARAYA, para recibir franco de porte el folleto explicativo. Se verá cuán fácil es librarse de la enfermedad la más penosa, cuando no la más dolorosa.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobine VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman su este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos. — PARIS.

ORO, BRILLANTES Y RELOJES

CASA DE MODA

PARA COMPRAR REGALOS

ES LA DE

HIERRO Y CIA

Por su inmenso surtido

Por sus precios baratos

Por el sello especial

De elegancia y buen gusto

OBISPO, esq^a á ACUACATE

BRONCES Y ARTICULOS DE FANTASIA

por entender que se infringían las estipulaciones de la concesión. Además, se mostró dispuesto a exigir que la "Havana Subway", hiciera su canalización impermeable.

Entre muchas personalidades del mundo político, circuló ayer el texto de una postal de New York, en que se pedía, con revelaciones indiscretas que se cumplieren los ofrecimientos hechos a la "Havana Telephone". Los comentarios relacionan con esto el viaje al extranjero de un conspicuo abogado y político, a quien se hace blanco de tremendas murmuraciones en estos momentos.

Crean los amigos del señor Saaverio que desde el momento en que este se mostró irreducible, no existió en los hombres influyentes de la situación, otro pensamiento que el de separarle de su puesto, dirigiendo a ese fin todos sus esfuerzos ante el Presidente de la República. Para lograr ese propósito, se alientó primero el plan del fraude, que los amigos de Saaverio consideran destruido por falta de causa; se le propuso después el traslado a otra provincia y, por último, ante el fracaso de las demás tentativas, se decretó su cesantía en la forma discreta que el público sabe...

Nos abstengamos de juzgar en este punto. Y recordamos que a fin de evitar estas sospechas hemos pedido se formara un gabinete que ofreciera una plena garantía de seriedad, competencia y discreción.

BALANCE SEMANAL

Quien quiera saber de la actualidad búsquela en el teatro; allí ha de encontrarla. Y bastante bien instalada por cierto.

Así da gusto. ¡Sufrir V. desengaños, desilusiones, desencantos! ¡Es V. patriota y las inconsciencias políticas le hacen vivir en sobresalto é intranquilidad! Acójase a la Pino; su arte ingenuo y sugestivo es amable y riante y armonioso: da laxitud a los nervios y mitiga congojas. ¡Ha asistido a una bufada sesión del Ayuntamiento, ó presencia una cómica actitud política, ó leído una desquiciada argumentación en pro de alguna inconveniente situación de partido? Dése un baño de arte sublime é intenso donde Borelli y Ruggeri representen.

Es un poco peligroso el consejo: tiene mucho de inconsciencia, pero no hay otro inédito. Todos los que tendían a armonizar controversias, limar asperezas, encauzar hacia componendas, hablando, primero de civismo, luego de conveniencias, por último de peligros, se han agotado y despreciado. Recurramos a los calmantes y a los lenitivos. Después de todo, lo que le falta al consejo de viril lo suple con caridad. No inducirá a morir peleando, pero prepara para una tranquila y serena muerte.

Hoy por hoy estamos muy lejos de esas dos actitudes agónicas; á igual distancia del trágico sneumbir de Churrucua y del refinado fin de Petronio. De continuar así algún tiempo más estamos amenazados de muerte á lo Nerón.

No hay tapujos bastantes, ni palabras suficientemente persuasivas para hacernos ver en el seno del conservantismo la paz que nos pintan. En cuanto á los liberales, ni con tapujos ni con palabras tratan de ocultarnos la miseria de sus guerras intestinas. Al con-

trario, ponen buen cuidado en que no pasen desapercibidas. Entre unos y otros ofrecen una intriga por día y un lamentable espectáculo casi por hora. Lo dicho: quien quiera saber de la actualidad búsquela en el teatro; todo el país es un escenario político, donde con más ó menos arte, (más bien con menos que con más) se desarrolla, ya la comedia de costumbres... malas, ya el sainete, hoy la pantomima, mañana el vaudeville... Para lo último se reserva la tragedia; al revés de lo que sucede en el escenario del teatro donde el sainete es el que calma los nervios alterados con el drama...

La verdad es que, hemos abusado de la filosofía barata y de seguir asotilandos tanto vamos á despuntarnos. Después de todo, si nos atenemos á los juicios de los propios contrincentes la lucha no es tan enconada. Véase si no esta muestra: "Ellos no desconocen que obstruccionando, negando ó poniendo obstáculos en las Cámaras á todos los créditos que el Ejecutivo pida, se obstruccionaban á sí mismos, y negaban su propia existencia." Todo lo que el parrafato tiene de indigesto lo tiene de filosófico, con vistas al desparpajo. Claro que nuestra catilinaria estaba inspirada en un espíritu profético; pero no hay más remedio que reconocer el mal papel que juegan los vaticinios en estos tiempos de situaciones anómalas y sorpresas maravillosas. Hoy predicar para el mañana es hacer de San Juan hablando en el desierto. Son ya pocos (á Dios gracias) los que "sólo tienen por acertado lo que no alcanzan" y son los más (por desgracia) los que aciertan á ver sea cual sea el prima intermediario... ¡Y siguen las filosofías!

Intentemos abandonarlas por desahucadas y dediquemos otro ratito á paradojas.

No todo el campo político es escena. En muchas ocasiones asemeja más á valla de gallos. Si alguna disculpa tenían antes las arbitrarias sesiones del Ayuntamiento era la corrección y compostura con que se cometían tales tonterías. Hoy éstas se hacen con igual frecuencia, pero en medio del mayor desbarajuste. Antes los acuerdos caprichosos se tomaban aprovechando las raras ocasiones en que se encontraba número suficiente de ediles para consumarlas, y ¡cuántas veces se frustró una barbaridad por dispersión de rabadanes! Ahora se ha desarrollado una epidemia oratoria y un pugilismo en la casa consistorial, alarmantes; y esto da para otra metáfora: pronto á los escenarios y vallas sucederán las rings para luchas greco-romanas y boxeos.

La comedia non é finita. ¡Puede él baile continuar!

MARCELINO MARTINEZ GRAN DEPOSITO DE ALHAJAS FINAS CASA FUNDADA EL AÑO 1889 VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR Muralla 27, altos.-Ap. 248.-Tel. 655 Lotes sueltos de brillantes blancos. Constante surtido de novedades en joyas de brillantes, y sin brillantes, para señoras y caballeros; depósito de relojes finos para señoras y caballeros. Representación de la fábrica de relojes más antigua de Suiza, fundada el año 1770. Receptor de los únicos y legítimos "F. E. Roskopf Patent," más baratos, más exactos y mejores del mundo: garantía perpetua.

El asunto de Francia y Marruecos

El *Courier des Etats Unis* publicó hace pocos días un telegrama que puede relacionarse como precedente al que hemos recibido de Madrid, sobre el avance de tropas francesas hacia Marruecos.

El *Courier* dice: París, 4 Diciembre.—Corre el rumor de que el Ministerio de Negocios Extranjeros ha recibido una respuesta del Sultán de Marruecos sobre las últimas condiciones propuestas por Francia.

Este rumor es falso. Mr. Pichón no ha recibido respuesta alguna del Sultán Muley Hafid; á pesar de que se le ha hecho saber que las condiciones de Francia son terminantes. Según lo que ha podido saberse, el gobierno francés exige que el Sultán de Marruecos remita á los agentes franceses el importe de los derechos de aduanas en los puertos marroquíes. Las entradas aduaneras deben servir de garantía para el empréstito de cien millones, aun no terminado. Con el producto de este empréstito, Francia piensa pagar á los acreedores franceses y extranjeros de Marruecos.

Tengo noticias seguras de que el Gobierno francés aguardará algunos días la respuesta de Muley Hafid.

Vencido el plazo, si la respuesta no llega al Ministerio de Negocios Extranjeros, Francia tomará medidas eficaces para salvar los intereses comprometidos en este asunto.

EL CONGRESO

CAMARA DE REPRESENTANTES SESION SOLEMNE

Con bastante público en las tribunas, y numerosos representantes en los sillones legislativos, se celebró anoche en la Cámara la sesión solemne, en honor del recuerdo del lugar teniente general Calixto García Iniguez.

La presidencia concede la palabra al veterano general Enrique Collazo, quien durante una hora habló de la accidentada y heroica vida del que fué caudillo infatigable de la revolución cubana.

El general Collazo refirió muy interesantes episodios guerreros del general García Iniguez, poniendo de relieve el patriotismo y la integridad de carácter de aquel jefe revolucionario.

Fué muy acertada la designación del general Collazo, que como compañero que fué del general García en las guerras del 68 y del 95, está muy bien documentado sobre los grandes hechos de armas que realizara el que fuera jefe prestigioso de aquellas dos revoluciones.

Con palabra reposada, en tono casi familiar, el general Collazo contó las victorias y los reveses de su camarada en el ejército cubano.

Con complacida atención escuchó la Cámara las palabras del general Collazo, quien al terminar su sentido y narrativo discurso, fué muy felicitado.

Observatorio del Colegio Nuestra Señora de Montserrat

Cienfuegos, 7 Diciembre. ESTUDIOS SOBRE LA LUNA

Entre los cuerpos celestes uno de los que desde la antigüedad más remota han llamado de un modo especial la atención de los astrónomos, y uno de los mejor estudiados por medio de telescopios en todos tiempos es la Luna. Mas á los grandes cenotafios de los Observatorios ha ocurrido en estos últimos años la cámara fotográfica, instrumento fiel como pocos, descubridor de nuevos mundos, más potente en cierto sentido que los mismos telescopios, revelador de secretos nunca imaginados, la que ha extendido las fronteras del firmamento, presentando al astrónomo, aglomeraciones de finísimas

estrellas, que no son sino otros tantos soles y otros mundos, en cuya comparación el nuestro no es sino un grano de arena.

Con las fotografías de la Luna, que hoy en día son numerosísimas y además llenas de preciosos detalles, han adquirido los estudios de nuestro satélite singular importancia; las descripciones son más concretas, las hipótesis sobre su origen y estado actual tienen fundamentos más sólidos; las variadas formas de la superficie, sus líneas, contornos, elevaciones, depresiones, etc. mucha mayor exactitud y certidumbre.

Quédese para especiales tratados de Selenografía el explicar cómo la Luna gira alrededor de su eje polar en menos de un mes; por qué nos presenta siempre á los habitantes de la tierra la misma región de la superficie, teniendo sin embargo en cuenta, que por efecto de las libraciones, vemos algo más que la mitad de la Luna; discurren también otros sobre los complicados movimientos del satélite, hasta ahora no bien conocidos ni satisfactoriamente explicados; nosotros nos limitaremos por hoy á describir algunas de las peculiaridades de su superficie, valiéndonos de 25 magníficas fotografías reproducidas por N. S. Shaler en su obra "A Comparison of the features of the Earth and the Moon."

ASPECTO DE LA LUNA

¿Cuál es el aspecto de la Luna cuando se le mira con un gran telescopio? En condiciones buenas, cuando la atmósfera está clara y limpia, puede distinguir un buen observador objetos circulares á modo de profundos hoyos, cuyo diámetro es de doscientos ó trescientos metros; véuse aberturas largas, y otras que no lo son tanto; siendo notables las elevaciones que se dejan percibir claramente por efecto de las sombras que proyectan. Son éstas muy determinadas, extraordinariamente pronunciadas, enteramente negras, con los bordes bien marcados, pasando de la luz á la sombra como de golpe y sin transiciones. ¿A qué se debe este fenómeno? He aquí la explicación más obvia. No hay atmósfera en la Luna; de donde se sigue, que el que tampoco haya luz difusa, siendo por consiguiente imposible, que las sombras puedan presentar transiciones, como sucede aquí en la tierra.

Argumentos para probar que nuestro satélite no tiene atmósfera no faltan. ¿Qué ocurre cuando su disco oculta una estrella? Desaparece ésta repentinamente, su luz no experimenta refracción, los rayos no se difunden sino que se ocultan repentinamente. El espectroscopio, aplicado en estos momentos, da una prueba evidente de lo mismo, lo cual se comprueba también en los eclipses, cuando la Luna se interpone ante el disco solar.

¿Que no existe agua, dice Shaler, parece tan bien probado como la falta de aire en la superficie lunar. No hay mares, ni lagos de tamaño perceptible, ni se notan trazas de ríos. Si existiesen, los rayos del Sol reflejados en la superficie, serían muy visibles en la parte oscura de la Luna, la cual, sin embargo, aparece tan opaca como las rocas más sombreadas de la superficie terrestre iluminadas por el Sol. Además, aun suponiendo que hubiese agua, era imposible que sin atmósfera hubiere circulación como en la tierra entre las nubes y los ríos y océanos. No puede haber nubes sin atmósfera donde flotar, y en la suposición de que existiese aire sumamente débil y tenue, no bastaría éste para sostener las nubes. Algunos astrónomos distinguidos creyeron observar algo parecido á una nube que flotaba; pero estas observaciones, si bien muy interesantes, carecen de comprobación suficiente, para que tengan mucho peso en contra de tantos hechos bien observados, que prueban la carencia de agua en la superficie lunar."

LOS "MARIA" O LLANURAS DE LA LUNA

A pesar de la unanimidad de no admitir ni atmósfera ni agua, suelen los astrónomos llamar *Maria* ó mares á las extensas llanuras ó planicies, las cuales antiguamente se creía que eran lagos ó grandes terrenos inundados de agua, y que ocupan una tercera parte

de la superficie visible de nuestro satélite.

Si examinamos las fotografías tomadas á los siete ú ocho días de Luna nueva, claramente se van manifestando esas regiones oscuras ó *maria* en la parte occidental, siendo muy de notar, que ninguna de ellas llega al borde exterior del disco. Su forma es aproximadamente circular; pero es notable la diferencia de los dos fotografiados en cuanto á la iluminación, por estar sacadas las fotografías en dos distintas épocas del año. En la tomada á los ocho días y cuatro horas de Luna Nueva las sombras están más oscuras que en la que se tomó á los ocho días y veintidos horas; pero en ésta se puede notar, que las bandas de luz son más visibles; y el contraste del color entre los *maria* y las mesetas del continente no es tan marcado como diez y ocho horas antes.

Hállanse distribuidos esos mares por toda la superficie. Los reconocen los astrónomos por sus nombres; así por ejemplo *Mare Australe*, *Mare Imbrium*, *Mare Serenitatis*, etc...; son próximamente circulares, tienen pocas asperezas, y distingúense sobre todo por el color más oscuro que revelan en comparación de otras regiones cubiertas de asperezas y de más pendiente. ¿A qué se debe ese color? A los numerosos cráteres que hay cerca de esos mares, y que son uno de los puntos más importantes de estudio, de que nos ocuparemos, Dios mediante, en otra ocasión.

s. SARASOLA, S. J.

INSTANTANEA

"La Discusión" se queja amargamente de los estragos de la pornografía en Camagüey.

Dice que se reproducen escenas de la vida licenciosa, las que las autoridades encargadas de vigilar por la moralidad pública adopten medidas conducentes á ponerles coto."

Estos escándalos no se dan sólo en Camagüey; por otros pueblos andan los negociantes de la prostitución teatral, y las autoridades callen y se divierten con la turba inculca y desenfrenada, vergüenza de nuestra civilización y de nuestro siglo.

La lujuria impulsiva, que mancha la carne y degrada el espíritu, deja caer gotas corrosivas sobre conciencias que perdieron su honradez y almas que fueron inocentes.

Hasta el campesino—modelo de virtudes—abandona á su familia y llega á la población olfateando placeres afrentosos.

¿Qué vendrá después de tantas inmundicias?

J. VIERA.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Entrega de un chek

El señor Napoleón Gálvez entregó ayer al señor Presidente de la República un cheque contra el Banco Nacional por valor de \$875, moneda oficial producto de la función celebrada por el Comité de los Cronistas de teatros en el Nacional, á favor de las víctimas del ciclón en Vuelta Abajo.

Las cuentas detalladas de esa función se publicarán oportunamente.

El señor Pasalodos

Con motivo de ser ayer el día del santo del Secretario de la Presidencia, éste obsequió á los repórters con Jerez y tabacos.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Telegrama contestado

El Secretario del Gobierno Provincial de Santa Clara, contestó ayer el telegrama que el Secretario dirigió á los familiares del señor Robau con el siguiente:

Santa Clara, Diciembre 11, á las 2 p. m.—Secretario de Gobernación. Familiares del general Robau, agraciados Presidente y usted telegrama de hoy. Continúa gravedad.—Pedraza, Secretario del Gobierno.

Instancias Ha sido enviada á la Secretaría de Obras Públicas, una instancia que los vecinos de Manajabo, dirigieron al Secretario de Gobernación señor López Leiva, interesando el estudio de una carretera que partiendo de Santa Clara á Camajuaní, se dirija por el camino real de Santa Clara á Placetas.

Al Secretario de Instrucción Pública ha sido también remitida una instancia de los vecinos del pueblo citado al principio, en la cual solicitan se instale nuevamente en dicho poblado la Escuela que fué clausurada en 1906.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Se han concedido las marcas de ganado solicitadas por los señores Manuel Atunex, Eulogio González, José Domínguez, Francisco Cobos, Eligio Silva, Esteban Bruzón, Pedro Peña, Francisco Díaz, Dionisio Rollán, Jesús Peña, Dámaso Portuondo, Joaquín Martínez, Juan Antonio, José Martínez, Julio Oscar Bidopía, Sebastián López Godines, Osoria W. R. Gray, Rosendo Mollina, Rita Suárez, Rosa Rivero, Simón Varó, Pastor Casanova, Concepción Acosta, Engracia Carmentel, Marcelo Labrada, Edward Morner, Miguel Gallastegui, Ana Vázquez, Rafael Higinio Díaz, Lucas Bello, Justo Madrazo, Juan Bautista Fernández, José Rojas, Manuel Almarales, José Pérez, Eduardo Rivas, Gabriel Montaner, Antonio Ramírez, Liberato Vega, Federico Jiménez, Juan Rivero, José Pérez, Ricardo Rosell, Máximo Marrero, Antonio Romero, Aurelio Torres, Juan Viera Martell, Juan Alonso, Manuel Santana, Antonio Molina, Tomás Cruz, Rogelio Díaz, Narciso Chacón, Gabino Flores, Cristina Duardo, Diego Parra, Primitivo Alonso, Antonio Rodríguez Río, Anacleto Gallastegui, Manuel Garse Toledo, Teodoro Elorriaga y Elortegui.

Negociado de Trabajo y Colonización

Aviso á los trabajadores y á los que deseen utilizar sus servicios. Toda persona que necesite trabajo de cualquier clase que sea, debe acudir al Negociado de Trabajo y Colonización, el cual se encarga de proporcionarárselo.

Toda persona que necesite trabajadores, bien sean para labores agrícolas, para el comercio ó la industria, debe solicitarlos en este Negociado. Toda familia que desee tomar un sirviente de cualquier clase que sea, debe solicitarlo por conducto del Negociado de Trabajo y Colonización.

Las personas de cualquier sexo que sean, que deseen dedicarse á servir en casas particulares, debe acudir al negociado de Trabajo y Colonización. El servicio de esta oficina del Gobierno es gratuito sin que se pidan ni admitan gratificaciones cualquiera que sea el servicio que se presta. No se permite la intervención de agentes de ninguna clase. El servicio es absolutamente gratuito.

Los trabajadores y criados lo mismo se proporcionan de la ciudad que del Campamento de Tricornia. El Negociado de Trabajo y Colonización está situado en Obrapia número 37½ y despacha de 8 á 11 y de 1 á 5.

Se tramitan gratuitamente todas las cartas en solicitud de inmigrantes de á bordo del Campamento de Tricornia.

CAMISERIA FRANCESA

Y ALMACEN DE PAÑOS DE BELARMINO LOPEZ DE SAN RAFAEL 5 Y MEDIO AMISTAD 53

ESTA REALIZANDO PARA HACER OBRAS, A MITAD DE PRECIO TODAS SUS EXISTENCIAS.

Camisas que valen \$2 á 89 centavos. Camisetas que valen \$1 á 60 centavos. Calcetines de \$1.75 á \$1.10. Casimires que valen desde \$2.50 á \$4.50 la vara, á \$1.25, \$1.50, \$2 y \$2.50.

PRECIOS EN PLATA UN GRAN LOTE DE CAMISAS Y MEDIAS A PRECIOS DE REALIZACION

1D.

CESTONA Aguas Minero-Medicinales EXCELENTE PARA HIGADO, BAZO é INTESTINOS Únicas en España. Fídense en todas las droguerías, farmacias bien surtidas de la República.

EMULSION DECASTELLS GREOSOTADA Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París. Cura las toses rebeldes, tisis y demás enfermedades del pecho.

Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias Jaqueca, Malestar, Pesadez Gastrica, etc. Exíjase los VERDADEROS GRANOS de SALUD del D'FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS y ANTISEPTICOS T. LEROY, 96, Rue d'Amsterdam, PARIS y todas las Farmacias.

ODOVASÓGENO 6% Iododol El Extracto de Semillas de Algodonero Lactagol Asegurando el VASÓGENO la penetración profunda y suprimiendo las propiedades irritantes de los medicamentos que se incorporan, el uso externo e interno, aunque sea prolongado, del Iododol no irrita ni la piel, ni las mucosas del estomago y de los intestinos. Su absorción inmediata, sus rápidos y seguros efectos, su pronta eliminación le dan una incontestable superioridad sobre la Tintura de Iodo y sobre los Ioduros.

INSALUS- AGUA DE MESA superior para el estómago y malas digestiones Depósito: Muralla 46. Fernández y González

ASUNTOS VARIOS

El Dr. Milanés

Con motivo de haberse hecho cargo de la Jefatura del Departamento de Cuarentenas interinamente el doctor Felix Giral, el destino de médico primero de la Sanidad del Puerto, lo desempeñará, también interinamente, el doctor Juan F. Milanés.

Aviso importante

Los señores miembros de esta Conferencia de Beneficencia que deseen ir en el tren excursionista a Sagua la Grande, deben proveerse de la correspondiente boleta de pasaje en la Secretaría General, Cerrada del Paseo número 26, en los días 13, 14 y 15 de los corrientes, de 4 a 6 de la tarde.

Bienvenida

Se la damos muy afectuosa al doctor S. Alvarez Guanaga, quien después de dos años y medio de práctica profesional en clínicas de París y Berlín ha regresado a esta capital, estableciendo su gabinete, con todos los adelantos modernos, en la casa número 2 de la calle del Prado, donde reconoce la vista para elecciones de óptica y emplea el tratamiento de electroterapia con los aparatos más modernos.

El doctor Alvarez Guanaga ha establecido además en su gabinete iguales para las personas escasas de recursos, como se hace en Europa, consistentes dichas iguales en suscripciones mensuales de un peso para el derecho de consultas.

Desearnos que el joven y estudioso doctor Alvarez Guanaga obtenga en su profesión los resultados más satisfactorios.

PRECAUCIONES

Como el cojo que tiene cerca la muleta y el corto de vista los espejuelos, debe tener toda dama el aguardiente de uva rivera, que sirve para combatir con éxito los dolores periódicos propios del sexo.

NECROLOGIA.

En la mañana de hoy, a las ocho, se efectuará en el cementerio de la vecina villa de Regla el entierro del cadáver del señor don Francisco Bosch y Pérez, a cuya estimable vida é hijos damos el más sentido pésame, haciéndolo extensivo a los demás familiares del finado, que en paz descanse.

CORREO EXTRANJERO

El pirata de Tham.—Una batalla de veintidós horas en medio de un bosque virgen.—Las pérdidas francesas.

El correo de la Indochina trae noticias completas de las últimas operaciones efectuadas por los franceses contra el célebre pirata De Tham, guerrillero incansable, que tiene en

jaque a sus enemigos desde hace varios años.

El último combate se ha librado en Nin Lang, en medio de un bosque virgen.

Esto explica la sangrienta derrota que han sufrido los franceses.

El Khan Le Hoan había dicho al comandante Bonifacy, jefe de las tropas que persiguen al célebre pirata, que éste se encontraba oculto, hacía dos meses, en una selva que se extiende al pie de un monte, cerca de Nin Lang.

El comandante Bonifacy preguntó a las autoridades anamitas si habían visto al célebre pirata; pero todas ellas afirmaron que en la selva no había nadie.

Pero como el Khan Le Hoan se obstinaba en decir lo contrario, dispuso un reconocimiento de la citada selva.

Componiase su columna de 500 hombres, entre Infantería colonial, tiradores anamitas, milicianos y súbditos del Khan amigo.

Hay que decir que éstos no sirvieron de nada a los franceses, pues se desbandaron al oír los primeros tiros.

De todos modos, Bonifacy tuvo a sus órdenes cinco veces más fuerzas que su enemigo.

La banda de éste componiase sólo de sesenta piratas, armados de fusiles modernos.

Las tropas francesas pusieron en marcha a las tres de la mañana, y después de recorrer durante muchas horas regiones montañosas de paso difícil, llegaron a la una de la tarde a una posición, situada sobre un barranco, que domina la selva que el comandante quería reconocer.

El teniente Salel avanzó desde ella completamente solo.

Internóse entre hierbas altísimas y bambúes gigantes, y volvió a los pocos momentos, diciendo que había enemigos en la selva.

Los franceses, que llevaban ametralladoras y cañones de montaña, se internaron en ella con su habitual impetuosidad.

Inmediatamente comenzaron a llover sobre ellos las balas.

Los piratas, atrincherados tras gruesos troncos y perfectamente ocultos, les acerbaban a tiros, sin experimentar por su parte más que ligeras pérdidas.

Después de varias horas de combatir casi a oscuras, pues los rayos del sol no rompían la bóveda verde de los centenarios árboles de la selva, llegaron los franceses a un claro, donde se elevaban algunas construcciones.

Defendían éstas tres líneas de trincheras, con fosos llenos de agua.

Sus ametralladoras y cañones de montaña destruyeron las trincheras en algunos minutos.

Avanzaron luego los artilleros, y arrojando bombas de mano, hicieron huir a los que ocupaban las construcciones.

De una de éstas salió un hombre viejo, vestido con más pulcritud que los otros piratas.

Llevaba un fusil colgado de uno de sus hombros, y su mano derecha escribía un sable chino, corvo y brillante.

Era De Tham en persona.

El teniente Gressin reconoció y lanzóse sobre él, revolver en mano.

Un foso de cinco ó seis metros de anchura separábale del pirata.

Trató de rodearle, y en aquel momento recibió un balazo que le atravesó el hígado y un riñón.

Vació; pero antes de caer hizo fuego sobre De Tham.

Este huyó, internándose en lo más inextricable de la selva.

Cesó momentáneamente el combate, y los franceses, después de tender tablones sobre los fosos, se dedicaron a perseguir a los piratas.

Pero cuando, fuera ya de la explanada, se encontraron otra vez en la espesura, víéronse envueltos por enemigos invisibles, que les hacían un fuego espantoso.

Hasta que llegó la noche pelearon contra él, cañoneando los manglares y disparando sus fusiles sobre todos los puntos de donde salían disparos.

Hasta hora muy avanzada de la noche permanecieron en el bosque virgen sin dejar de combatir.

Al cabo retrocedieron y se concentraron en el barranco, hostigados siempre por los piratas, que parecían estar en todos los sitios a la vez.

Cuando llegaron a Nin Lang hicieron los franceses el balance de sus pérdidas.

Ascendían a 17 muertos y 37 heridos.

Y lo peor para ellos era que estaban convencidos de que sus enemigos no ascendían más que a 60, y que no habían experimentado sino pérdidas escasas.

El comandante Bonifacy, indignado, llamó a Kham Le Hoan y le dijo que las autoridades de la región le habían engañado sosteniéndole que no había piratas en la selva.

El Kham, entonces, para librarse de toda responsabilidad, mandó llamar a los anamitas jefes de aldeas, y después de reconvenirlos, les hizo cortar la cabeza.

Los franceses, satisfechos con estas ejecuciones, se retiraron a sus campamentos.

En cuanto a De Ham, nadie sabe dónde se halla. Créese que ha abandonado la selva que le servía de refugio, ha ordenado a sus partidarios se dispersen y les ha dicho se reunan con él, en otro punto, dentro de algunas semanas.

Por lo menos, así lo hace siempre, después de cada combate.

Drama de celos.—Crimen en un teatro

Un telegrama de Bruselas da cuenta de un drama desenlazado con sangrienta solución en el Teatro de la Scala.

El drama no ha sido en el escenario, sino en el vestíbulo.

Cuando el público estaba más atento que nunca al trabajo de los actores en la escena y más interesado por la fábula que en las tablas se representaba, sonaron de pronto dos detonaciones.

El primer momento fué de estupor, porque todos se dieron cuenta de que algo había sucedido que no tenía relación con la obra que los actores interpretaban.

Los espectadores más próximos a la puerta ganaron rápidamente la salida y no tardaron en aumentar la emoción general con sus voces pidiendo auxilio.

Todo el público se puso en pie, y fué en vano que un actor se adelantara a las candelillas haciendo signos tranquilizadores.

La representación tuvo que ser suspendida y el telón bajó.

A los dos minutos el vestíbulo estaba atestado de gente y el patio de butacas vacío.

En el bar del teatro, en comunicación con el vestíbulo, se había producido una tragedia.

Una mujer yacía en tierra, con sus ropas empapadas en sangre.

Otra mujer, de unos cuarenta años, con vestigios de una poderosa belleza, había sido detenida por los agentes de Policía y lloraba con sollozos convulsivos, presa de una violenta crisis nerviosa.

La víctima era la encargada del bar y la detenida acababa de dispararla dos pistoletazos.

Desde los primeros momentos supóse la verdad: se trataba de un crimen pasional.

Laura Vandamme, la encargada del puesto, era una lindísima joven de veintitrés años, maestra en el arte de la coquetería, y que tenía constantemente numerosos adoradores, a los cuales alimentaba con esperanzas que no solían convertirse en realidades.

Uno de los que andaban desde hacía tiempo locos por los ojos de la bella vendedora era el electricista del teatro, hombre de unos cuarenta y cinco años, alto, fuerte y robusto, que había sido, hasta que conoció a Laura, modelo de padre y de marido.

Durante mucho tiempo se limitó la encargada del bar a coquetear con él, sin que aquello tuviera graves consecuencias; pero al fin cedió a la seducción del electricista y se entabló entre ellos la intimidad amorosa.

Como el electricista era celoso y su amante casquivana, el hombre andaba siempre lleno de zozobras y preocupaciones. De aquí que su carácter se agriara y que su casa pasara de ser un paraíso a ser un infierno.

La mujer del electricista se enteró pronto de la infidelidad del marido, según ha declarado ahora; pero no tuvo con él escenas violentas, ni nada hizo para que dejara traslucir su enojo y su amargura. Limitábase a procurar reconquistar al infiel á fuerza de ternuras y de bondades, á las cuales él correspondía con su displicencia y desvío. Esta actitud dulce y resignada de nada servía á la agraviada esposa. Siempre luchaban en balde sus cuarenta años con los veintitrés de la gentil encargada del bar.

Al fin, la agraviada esposa se resolvió á adoptar una resolución extrema y se dirigió al teatro, acercándose á la mesa de su rival, que la recibió sin desconfianza, porque no la conocía personalmente.

Pidió la esposa un paquete de bombonas, y en el momento en que la vendedora se disponía á entregárselo, sacó con rapidez un revolver que traía oculto á prevención é hizo á la joven dos disparos á boca de jarro, que le alcanzaron en el pecho.

La agresora se entregó á la Policía sin oponer dificultad alguna, y, entre lágrimas y suspiros, confesó su delito é hizo la historia de sus infortunios.

Acometida de un ataque de nervios.

fué conducida á una farmacia inmediata, donde costó gran trabajo conseguir restablecerla.

En cuanto á la hermosa Laura, quedó muerta en el acto.

Los del Partido de Cangas de Onís

La comisión que entiende en la organización del "Club Covadonga" ruega á todos los hijos del partido judicial de Cangas de Onís, no dejen concurrir á la asamblea que hoy domingo, á la una en punto de la tarde, se celebrará en los hermosos salones del Centro Asturiano con el objeto de fundar dicha sociedad.

El entusiasmo que reina es grandísimo, por lo que se puede asegurar que la junta se verá concurridísima y la fundación del "Club Covadonga" será un hecho.

No hay que olvidar que el principal objeto de la sociedad de referencia será el de instituir premios para los alumnos de los colegios públicos de los concejos de Cangas de Onís, Amieva, Ponga, Parres, Onís y Rivadesella, y celebrar jiras campestres en esta isla.

La comisión iniciadora la forman los señores Benito Alonso, Manuel Cuetara, B. R. Gutiérrez, Bruno Huelgo, José María Quesada, Manuel Sánchez, Cándido Redondo, Francisco Colla, José R. González, Ramón González, Abelardo Cuervo, Francisco González, José Fernández Martínez, Gaspar de Tárano, Gumersindo Cambor, Manuel Barquin, Luis S. Cofiño, José Ardeungo y Amalio Machin.

CRONICA JUDICIAL

AUDIENCIA

Sentencias

Se han firmado en la Audiencia las siguientes sentencias:

Condenando á Manuel Díaz y Juan Valdés, por tentativa de robo, á dos meses de arresto mayor.

Multando por el mismo delito á Manuel Rodríguez en 625 pesetas.

Condenando á la pena de un año y un día de prisión correccional á Carlos Hernández, por el delito de lesiones.

Absolviendo á P. Montalvo, á quien se le había seguido causa por un supuesto delito de robo.

Absolviendo á Francisco Fernández Escourido de un delito de estafa.

SENALAMIENTOS

PARA EL LUNES

Juicios orales

Sala primera.

Juzgado del Este.

Contra Enrique Ché, por atentado.

Ponente, Vivanco, Fiscal, Castellanos, Defensor, Valencia.

Contra Angel García, por hurto.

Ponente, Vivanco, Fiscal, Castellanos, Defensor, Valencia.

Sala segunda.

Juzgado del Oeste.

Contra Nemesio Gómez, por hurto.

Ponente, el Presidente. Fiscal, Benítez, Defensor, Vieites.

Contra José Fernández, por robo.

Ponente, González, Fiscal, Benítez, Defensor, Carreras.

Sala tercera.

Juzgado del Centro.

Contra Pedro García García, por raptor. Ponente, Cervantes, Fiscal, Saavedra, Defensor, Corzo.

Sala de lo Civil.

Juzgado del Oeste.

Carlos Ossorio contra María Ambrosia Palacios y otros, en cobro de pesos. Ponente, Plazaola, Letrados, Ross y González, Mayor cuantía.

Juzgado del Sur.

Miguel Pascual contra el Lodo. Ramón I. Carbonell, en cobro de pesos. Ponente, Plazaola, Letrados, Gómez y Arroyo.

Juzgado de San Antonio.

Ramón Llovio contra Santiago Langra, en cobro de pesos. Ponente, Plazaola, Letrados, Vallejo y Vidad.

CORREO DE ESPAÑA

NOVIEMBRE

La campaña en el Rif.— Esperando á los comisionados moros.— El Conde Almodóvar.— El ascenso del general Larrea.— Los moros de Nador se someten.— Los rifeños se niegan á entregar las armas.— Muerte de un guardia civil.— Otras noticias.

Melilla 22.

Hoy terminaba el plazo concedido por el general Marina á los jefes de la "harka," para venir á Melilla á proponer la sumisión de la misma.

Desde ayer circulaban rumores de que los discólos se impondrían, y de que, á pesar de los buenos oficios de Abd-el-Kader, el kaid de Benisicar, el hijo de El-Chaldi y El-Messian, conseguirían imponerse é impedir que la "harka" hiciera su sumisión.

Sabido es que los rifeños desean terminar la lucha, porque les urge dedicarse á las faenas agrícolas, propias de la estación; pero sabido es también, porque de público se dice, que la sumisión que desea el general Marina es difícil que llegue á conseguirse en la forma que se quiere.

Los moros no han venido hoy. Una vez más será preciso dilatar el plazo para la sumisión; aceptar las que se hagan en grupos parciales, ó reunir las hostilidades, castigando al pequeño grupo que quiere imponerse á la mayoría.

Nadie sabe lo que hará el general Marina, cuya actitud, después de todo, responderá á la conducta que el Gobierno de Madrid adopte en esta cuestión.

Melilla 22

Ha llegado á esta población, á bordo del "Ciudad de Mahón," el Conde de Almodóvar, hermano político del Conde Romanones.

El Conde de Almodóvar ha venido á visitar á su hijo, el oficial señor Díaz de Rivera, que se encuentra enfermo á consecuencia de las penalidades de la campaña.

Hoy embarcará el señor Díaz de Rivera, con su padre, para Málaga, en donde se reunirá con su madre y hermanos, que esperan con la natural inquietud al viajero.

Afortunadamente ha mejorado su estado.

Hoy no ha llovido, pero en cambio

Tinte Inimitable DE JOSÉ CRISTADORO PARA EL PELO ACCION INSTANTANEA, COLORES NATURALES, NEGRO Ó CASTAÑO. NO TIENE EL CUTIS Y SE APLICA FACILMENTE.

ARMAZONES DE ACERO PARA CASAS FABRICA DE PUENTES, ESTRUCTURAS PARA TALLERES E INGENIOS, Y ARMAZONES PARA CASAS DE TODAS CLASES

GRANDES IMPORTACIONES REGALOS DE PASCUAS LUJO Y FANTASIA Las más altas novedades las exhibe LA CASA DE BORBOLLA Compostela 52, 54, 56 y 58 y Obrapia 61

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Curacion de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas LA SANGRE Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Curación de la tuberculosis pulmonar La S. D. Juana JOURDAN, representada en el fotográfico, nació en 1858, y vivió en la casa de su familia.

DE INTERES PARA LOS REUMATICOS Y PARA LOS ANEMICOS

se ha dejado sentir bastante el frío. La noche pasada ha caído gran cantidad de agua.

El ascenso á general de brigada del coronel de Estado Mayor señor Larrea, ha sido conocido por telegramas de Madrid esta tarde, causando excelente impresión, pues todo el mundo tiene palabras de elogio para la campaña hecha aquí por el distinguido jefe.

Melilla 23.

Los moros habitantes del poblado de Nador se han sometido hoy, entregando sus armas.

A las ocho de la mañana se vio avanzar en dirección al campamento de nuestras fuerzas un grupo muy numeroso.

Iban al frente los hombres, y seguían á éstos las mujeres y niños, llevando aquellas todo el menaje de sus casas y los inseparables perros que custodian sus viviendas.

El general Carbó, autorizado por el general Marina para aceptar la sumisión de los rifeños, se colocó al frente del batallón de San Fernando, formando á retaguardia de éste un escuadrón de Lanceros.

Los moros sacrificaron un novillo en señal de sumisión, manifestando por medio de un intérprete sus deseos de aceptar la protección de España y de vivir en paz, entregando sus armas como señal de sumisión.

Las armas fueron recogidas, poniéndose á cada una un cartel con el nombre de su dueño.

Al terminar la ceremonia, el general Carbó arengó á los moros diciéndoles:

“Acabáis de realizar, con arreglo á vuestras prácticas, un acto solemne de sumisión á la soberanía de España. En su nombre acepto vuestra rendición, confiado en que seréis fieles guardadores de vuestros compromisos con nosotros, como España lo será de los que se derivan de un acto que representa la consolidación del bienestar de este territorio.”

El intérprete tradujo la arenga, y un moro anciano, visiblemente emocionado, contestó:

“Desde ahora queremos estar siempre bajo la protección de España, y prometemos ser fieles guardadores de la paz que deseamos.”

La bandera que ondea en lo más alto del “blockaus” de Nador, saludó la terminación del acto, descendiendo majestuosamente por el asta, y volviendo á elevarse á los acordes de la Marcha Real, ejecutada por todas las bandas de música de aquella guarnición.

Los moros saludaron nuestro pabellón llevándose la mano derecha á la altura de la frente, y se dirigieron después á sus casas, situadas en la falda del monte conocido con el nombre de Tetos de Nador.

Las viviendas están casi todas destruidas por el fuego de nuestra Artillería.

Melilla 23.

Sin novedad. Disfrutamos de buen tiempo.

Tampoco hoy vienen los emisarios. Continúan las presentaciones de moros en nuestras posiciones, donde se les garantiza de las represalias de la “harka” rebelde.

Niéganse á entregar sus armas y municiones, con el pretexto de que tienen que defender sus vidas y haciendas de los ataques de sus propios enemigos, pero que no pondrán ningún inconveniente á nuestro avance por Guelaya, para que el Ejército ocupe las posiciones que convengan á España.

Esto mismo afirman los kabileños llegados hoy á la plaza á efectuar sus operaciones de compra-venta.

Melilla 23.

Pocas novedades. El kaid de Beni-scar, Abd-el-Kader, sigue haciendo trabajos en pro de la paz; pero según una carta suya, recibida hoy, juzga muy difícil se haga la sumisión colectiva de la “harka,” porque El-Messian lo impide con sus predicaciones, y los moros no están propicios á la entrega de fusiles en el número que desea el general Marina, pretextando que los necesitan para su defensa personal.

El-Messian solivianta los ánimos, y efecto de sus propagandas contra nosotros es el suceso ocurrido ayer entre Nador y Zeluán.

Varios cantineros se aventuraron, ya casi de noche, á dirigirse á Zeluán, sin esperar la compañía del convoy, marchando con ellos el guardia civil Francisco Martínez González.

En el camino fueron asaltados por un grupo de moros merodeadores, y muerto el guardia civil, que resistió, de cinco balazos.

Cuando se tuvo conocimiento en Zeluán del suceso, salieron fuerzas, recogiendo el cadáver, pero sin encontrar al enemigo.

Varios moros de Nador han venido hoy á la plaza á exponer al general Marina su triste situación; pues todas las casas están destruidas por nuestra artillería, habiendo desaparecido los útiles de labranza que poseían.

Como, además, carecen de granos para la siembra, el general ha ordenado que se les den, con la condición de devolverlos al recoger la cosecha; disponiendo también se les conceda unas tiendas para que se alberguen ellos y sus familias.

En Nador se ha presentado otro nuevo grupo de moros, anunciando que vendrán todos los de aquellos poblados.

Los rifeños, al conocer las órdenes

dadas por el general Marina, demuestran su contento, ofreciendo ser siempre leales á España.

Melilla 23.

Hoy se han presentado al general Marina una porción de moros de Casablanca, que vinieron á Melilla para guiar los camellos destinados á los convoyes, diciendo que sus familias que están en aquella población, son objeto de malos tratos por los moros, y que desean traerlas aquí y hacerse súbditos españoles.

El general Tovar ha revistado hoy su división, marchando al frente de ella, en el puesto de honor, los Cazadores de Tarifa, en recuerdo de su heroísmo en el combate de Tixdirt.

Entre el ganado de las secciones de Ingenieros se ha presentado el muerto, habiendo sido aislado para evitar su propagación.

Ha llegado el crucero “Rio de la Plata.”

Melilla 23.

Gran número de moros acudió hoy al gobierno militar, con objeto de pedir permiso para sembrar en terrenos que están bajo la protección de nuestras posiciones avanzadas.

Ha llegado el general don Modesto Navarro, el cual viene para mandar la brigada de Cazadores hasta ahora á las órdenes del general Imaz.

Mañana se hará cargo de su nuevo mando.

La noche última transcurrió sin novedad en todas las posiciones.

Sin embargo, el fuerte Poniente que reinó molestó grandemente á los centinelas, los cuales, dicho sea de paso, demuestran en cada momento excelente espíritu.

Esta mañana, á las nueve, se celebró misa en la iglesia parroquial, en sufragio del alma del capitán D. Fernando Fernández Cuevas, asistiendo los jefes y oficiales del regimiento de Africa, al que perteneció el finado hasta el día 23 de Junio, en que encontró tan gloriosa muerte, durante el combate del barranco del Lobo.

Asistieron también á la ceremonia los soldados de la compañía que mandaba el capitán Fernández Cuevas.

Los empleados de la Junta de Obras del puerto entregaron hoy al ingeniero-director don Manuel Becerra las insignias, en diamantes, de la cruz de segunda clase del Mérito Militar, que le fué concedida en premio á sus brillantes servicios prestados durante la actual campaña.

Merece recordar que fué el señor Becerra quien trazó la línea del ferrocarril de Beni-Buifrut, levantando planos del terreno durante la gobernación de El-Rogni, en Zeluán. Dichos planos han sido muy útiles para las operaciones militares.

Han llegado, procedentes de Málaga, los vapores “Menorquin” y “Cabo Páez,” trayendo correspondencia y soldados que vienen á cubrir bajas por enfermedades contraídas en la campaña.

Circuló el rumor esta mañana de que vendrían hoy los moros de la “harka,” para hacer su sumisión. Dicho rumor fué completamente inexacto; pues, como ya comuniqué, los kabileños esperan todavía la contestación de las kábilas que pelearon.

Pruebas de un aeroplano

En el “garage” Goneze, de Madrid, se han verificado las pruebas del aeroplano ideado por el estudioso teniente de la guardia civil señor Montero, jefe del puesto de las Peñuelas, que tan brillantes servicios ha prestado y viene prestando al frente de dicha comandancia.

Las referidas experiencias, á las que han asistido el coronel del 1.º tercio, el jefe de la Comandancia del Sur, el segundo jefe de la del Norte y gran número de amigos y compañeros del señor Montero, resultaron satisfactorias.

El objeto de la experiencia consistía en ensayar la manera de mantener la estabilidad del aparato sin necesidad de que el aviador se preocupe de dirigirlo. El aire se encarga asimismo de combatir mediante una ingeniosísima disposición.

El aeroplano está provisto de un gobierno situado en su parte anterior que, al ser atacado por la dirección del aire, proyecta posiciones distintas sobre puntos establecidos en un cuadrante. Este cuadrante está unido por fuerza electrizada á dos hélices colocadas á los costados del aparato, las cuales contrarrestan la acción desviadora de las corrientes de aire para mantener en todo momento la dirección recta en sentido de la marcha.

El autor no se ha preocupado para nada de la clase de motor, por ser este problema completamente ajeno á su propósito.

El aeroplano se llama “Alfonso XIII,” y el resultado del experimento, que han presenciado muchos periodistas, ingenieros y oficiales del Ejército, no ha podido ser más satisfactorio.

El señor Montero ha resuelto un problema de gran importancia en la aviación, puesto que consigue allanar una insuperable dificultad que hasta ahora ha constituido un verdadero obstáculo para los técnicos que han consagrado su inteligencia al estudio de tan difícil asunto.

Los que han presenciado las pruebas han salido plenamente convencidos de que el inventor ha logrado completamente su deseo.

Ahora sólo falta que á la iniciativa de don Daniel Montero se le presten facilidades para que pueda llegar por completo á la solución de tan difícil problema.

No es humanamente concebible un ser disfrutando cabal salud sin poseer el suficiente caudal de sangre bien acondicionada y un sistema nervioso capaz de distribuir esta sangre, que es la vida, por todas las partes del organismo en la justa proporción que á cada parte corresponde. La más insignificante partícula de elemento nocivo que se infiltre en la sangre, repercute automáticamente en el sistema nervioso, y por el mismo orden de simpatía, en todo el organismo. La vida de los nervios depende directamente de la sangre que los nutre; de modo que si ésta es pura, rica y vigorosa, próspera y fecunda será la vida de aquéllos. Y como los nervios gobiernan el funcionamiento y la marcha de sus respectivos órganos, tanto más á la perfección funcionará cada órgano cuanto más satisfactorio sea el estado de los nervios de que depende. Por otra parte, aunque los nervios se subdividen en categorías que funcionan dentro de separadas órbitas, una misma sangre los nutre á todos; resultando que tan esencial es alimentar el cerebro con sangre abundante y sana si hemos de exigirle concebir ideas claras é inteligentes, como todos los demás centros nerviosos si nos han de proporcionar y conservar una naturaleza robusta y vigorosa.

Pues bien: para poner á la sangre en esa condición de pureza y vigor que el organismo viviente requiere como elemento de vida saludable, robusta y activa; para eliminar y prevenir, en una palabra, todas aquellas enfermedades y molestias cuya raíz proviene de malestar en la sangre y en los nervios, como sucede en los casos de Anemia, Catarros, Fiebres y Calenturas, Neuralgias, Reumas, Escrófulas y demás afecciones del cutis, efectos de mala sangre, las PASTILLAS RESTAURADORAS del Dr. Franklin, marca VELCAS, tienen probado y siguen probando su incomparable eficacia. Véanse algunos ejemplos.

EL REUMATISMO

El reumatismo es una enfermedad de las células sanguíneas de donde proviene la fuerza que nos sustenta y sostiene. Es enfermedad causada por el efecto en ciertos ácidos de la sangre, resultantes de mil causas, como excesos en la vida, exponerse á la intemperie, mojarse sudando, descuidar los resfriados, etc. Estos ácidos producen en la sangre un estado de morbosidad irritante, inflamatoria, gracias á la cual, la circulación deja de ser manantial de vida y salud para convertirse en raudal de virus y gérmenes reumáticos que lo invade todo, nervios, tendones, coyunturas y músculos. Llegado el caso á tales extremos, no hay otra esperanza de curación permanente para el reumatismo que purificando la sangre de todos esos gérmenes y virus malignos, ni existe remedio que en eficacia pueda compararse con las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, Marca Velcas.

“Nunca creí hubiera medicamentos para combatir mi enfermedad por extremo desesperada. Padecí por espacio de seis años y meses, y mis sufrimientos eran limitados. Entre éstos, los más agudos consistían en fuertes dolores reumáticos y de cabeza, y otros no menos crueles hacia la boca del estómago (donde está el principal de los centros nerviosos llamado “plexo solar”). A esto ha de agregarse una flojedad inmensa que, combinada con los demás padecimientos, llegó á impedirme trabajar. Primero fui carpintero, luego pasé al comercio y después tuve que abandonarlo á consecuencia del reuma.”

Finalmente, habiendo leído anuncios de las Pastillas Restauradoras elaboradas por la casa Dr. Franklin's Velcas Laboratories, y suponiendo que peor de lo que estaba no me pondrían, resolví probar fortuna con ellas. Gran lástima fué no haberlo hecho antes. Ni cinco frascos necesité para curarme totalmente. Desde el segundo frasco fué desapareciendo paulatinamente el terrible reuma, y ya me encuentro libre de esa enfermedad, atendiendo á todas mis obligaciones.”

(Firmado) MIGUEL LAJARA.

Calle de Isabel Rubio, Guane, Pinar del Río, Cuba.

HUMORES EN LA SANGRE

Cuando este rojo líquido se inficiona de malos humores, cada uno de sus corpúsculos nutritivos se debilita é incapaz para dar sustento á los tejidos fibrosos que lo rodean, y de esto se forman diversas erupciones, desde el más insignificante salpullido hasta la más persistente dermatosis reumática. Estos corpúsculos, así contaminados de maldad, se esparcen y propagan, como el contacto de la fruta podrida entre la sana, y abundan en el sistema hasta alcanzar los tejidos interiores que forman y sostienen la vida misma. Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velcas, van á la raíz misma del mal y de enajo lo arrancan. Así es como la sangre se limpia de malos humores, y no de otro modo.

“Con gusto pongo en conocimiento de ustedes que sus maravillosas Pastillas Restauradoras “Velcas” me han resultado tan sorprendentes como completos para lo que yo padecí durante seis años, que era según los médicos, una descomposición general de la sangre, que con nada se me curaba. En cambio, á las primeras dosis de las referidas Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velcas, ya sentí los buenos efectos. De cuatro frascos que compré en la farmacia “Botino” de O. Morales y Ca., dos me bastaron para ponerme bueno y quitarme aquella terrible picazón de las plantas de los pies y las palmas de las manos que me desesperaba.”

(Firmado) ANDRÉS GRANADOS ZALDIVAR.

Santa María, Provincia de Oriente, República de Cuba.

NEGLIGENCIA PELIGROSA

Muchas personas esperan, antes de tomar tónico, que el sistema se les debilite y la sangre se les agüe en términos de serles materialmente imposible repeler ni resistir los gérmenes de mil enfermedades. Así se contraen los calambres, las malarías y otras fiebres que tanto arruinan el organismo. Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velcas, lo recomponen y rehabilitan, pero no son lo que llamaríamos un agente febrífugo, esto es, un espanta fiebres, con su mera presencia. La manera infalible de hacerlas provechosas y eficaces es usándolas á tiempo; es decir, tomándolas al experimentar los primeros síntomas febriles, y mejor aun, antes de comenzar los calores del estío.

“Parecíamos tener todo el sistema en completa desorganización y muy quebrantado. Durante la noche solían acozarme unos sudores fríos, algunas veces acompañados de calambres que, por espacio de veinte meses, constituyeron para mí un martirio constante. El Dr. Ignacio Grijalva, á quien un día consulté, me recomendó las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velcas, y las tomé con resultados enteramente satisfactorios.”

(Firmado) PEDRO PALMA, (Empleado de Sanidad).

Diago, 56, Colón, Cuba.

LO JUSTO Y LO RAZONABLE

A los que padecen dolores reumáticos y se desesperan por no poder curárselos instantáneamente, sentimos decirles que no poseemos ningún bálsamo de Fierabrás, como que ya no está en boga la andante caballería, habiendo fracasado los esfuerzos de Don Quijote de la Mancha por resucitarla. Mas, para las personas sensatas y de sano criterio tenemos en las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velcas, un simple depurativo, vigorizador y enriquecedor de la sangre que penetra en lo más recóndito de cada corpúsculo rojo, de cada célula sanguínea, y de allí expulsa los ácidos irritantes é inflamatorios causantes del reumatismo, hecho lo cual, dicho sea está que este mal desaparece junto con todas sus causas y todos sus efectos; siendo de todo punto imposible la existencia del reuma donde la sangre circula en toda su abundancia, pureza y lozanía. El padecimiento conocido por “Ciática” entra en la categoría de afecciones reumáticas y lleva aquel nombre por tratarse del nervio ciático, en la coyuntura del muslo y la cadera.

“Desde que las famosas Pastillas Restauradoras “Velcas” probaron en mí sus inimitables cualidades para aliviar y curar toda clase de reumatismos y neuralgias, no ceso de recomendarlas á todos los campesinos de esta comarca. Lo que yo tenía era ciática, mucho dolor de huesos y frialdad por todo el cuerpo. Mis padecimientos se prolongaron á 18 años, y á veces se recrudecían en términos de incapacitarme para el trabajo. Tuve conocimiento de esta excelente preparación por recomendármela el Dr. Francisco Gutiérrez, dueño de la farmacia “El Angel,” en esta población, y me curé de todas mis calamidades con seis frascos de las Pastillas Restauradoras del doctor Franklin, marca Velcas.

(Firmado) TOLENTINO BARRERA.

Calle de Maeco, Los Palos, Provincia de la Habana, Cuba.

SITUACION AFLICTIVA

Todos sabemos más ó menos la situación que pasa el que sufre de ahogo, de asma ó de cualquier obstrucción en los órganos respiratorios. Estas dolencias originan comunmente en los bronquios, en la sangre, en el sistema nervioso, en los pulmones ó en otros órganos vitales que, al no funcionar debidamente, causan entorpecimientos en la respiración y no hay medio de combatirlos con eficacia como no sea regularizando la marcha del sistema por la sangre y los nervios. En esto estriba precisamente la excelencia de las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velcas.

“Mi enfermedad duró desde Marzo de 1906 hasta Diciembre de 1907, y consistía principalmente de ahogo que se me convertía casi en asfixia. Sentía mucha cargazón y no poco dolor de cabeza, cansancio, á ocasiones calentura, y una sensación como si se me paralizara la circulación de la sangre. Hallándome en tan aflictiva situación un amigo me llamó la atención hacia un anuncio que había visto en la prensa, induciéndome á tomar las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velcas, por figurarse que pudiesen ser buenas para casos como el mío. Esta figuración salió bien fundada, porque con nueve frascos de dicha medicina y uno que me dieron de muestra, se desvanecieron todos aquellos sufrimientos y recuperé la salud que por tanto tiempo me abandonara.”

(Firmado) ANTONIO SONEIVA.

(Encargado de las Canteras de San Mateo), Pinar del Río, Cuba.

TONICO CONFORTANTE

Por tónico se entiende todo remedio tendente á promover las energías generales del sistema sin desviar de su cauce la marcha ordenada de la salud. De consiguiente, cuando se diga de tónicos que fabrican carne, sangre, nervios, músculos, huesos, pellejo y cuanto hay que fabricar, es pura pampina para embaucar almas de cántaro. Como tónico reconfortante, las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velcas, lo son de primera fuerza para combatir aquellas enfermedades diversas (pero una en el fondo) que más contribuyen á deteriorar el sistema y minar sus fuerzas, cuales son los resfriados, gripe, tos, bronquitis, calenturas, fiebres de todo género y otras que tanto gastan la naturaleza. Las probabilidades de éxito son tanto más de garantizar cuanto más oportunamente se combate el mal. Empiécese hoy mismo.

“Por espacio de cinco años estuve sufriendo de anemia y sus tristes consecuencias, como sudores nocturnos, etc., que me debilitaban sumamente, así que el más ligero ejercicio me fatigaba como si estuviera tirando un muelle. Siempre que me lavaba las manos, unas manchas blancas me aparecían en ellas, indicio á mi ver, de condición poco satisfactoria en el hígado. Aburríame todo y no creía en la felicidad, causado como estaba de tomar drogas para sentirme más desanimado cada día y más desesperado de mi curación. Por fortuna mía, sin embargo, mi estimado amigo J. López, me ponderó mucho las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, “Velcas,” y yo seguí sus consejos con excelentes y rápidos resultados, pues me bastaron seis pomas para restablecerme por completo.”

(Firmado) ANTONIO BARRABÍ.

Babinyes, Pinar del Río, República de Cuba.

